



柳下谈

肯追回博士证书的大学更值得尊敬。对其他大学来说，追回刘萍的博士证书是一次可贵的示范。哪怕一个人再有能力，再有实力，报考成为本校的博士生也不能造假，获得本校的博士学位也不能走“捷径”。

肯追回博士证书的大学更值得尊敬

齐鲁晚报·齐鲁壹点

评论员 王学钧

近日，中南大学在其官网发文宣布，经查实，刘萍报考博士研究生时提交的本科学历证书、学士学位造假，经校务会议研究，决定追回刘萍博士研究生毕业证书、博士学位证书。

这些年，博士生的“丑事”并不罕见，因长期完不成规定学业而被勒令退学者有之，因各种学术不端而被取消资格者有之。从这个角度看，刘萍的博士生毕业证书和博士学位证书被母校中南大学追回，无非是让博士生“丑事”又多了一个案例，似乎并

不值得大惊小怪。

尽管如此，中南大学的决定一经发布，还是引起了广泛的的关注，赢得了不少人的点赞。要知道，当事人刘萍可不是一般人。据天眼查，刘萍为知名高新技术企业丹邦科技公司的法定代表人、董事长，2009年获评深圳市地方级领军人才。作为公司研发中心主任，2017年曾带领公司承接国家“02专项”科研项目，获得近两千万元的国家专项课题经费补助。肯对这样一个人“动手”，这需要校方有相当的定力与勇气。放在某些学校，这很可能就是一项“不可能完成的使命”。

追回博士证书，通常是因为

当事人博士在读期间有剽窃他人学术成果的学术不端行为，因为本科学历学位造假而追回当事人博士证书的事极其罕见。也许，这跟有人公开“爆料”有关。去年10月，丹邦科技两名高管曾发出“丹邦科技董事长刘萍学历造假”的公开信，称“刘萍对外宣称其为中南大学工学博士，但实际上未上过一天大学，无硕士文凭……或只有中学学历”。被刘萍宣布为本科母校的武汉科技大学也公开表示“查不到刘萍在本校就读信息”。为此，中南大学研究生院有关负责人曾公开承诺要发布公告作出回应。果然，中南大学没有食言，没有打哈哈

绕圈圈，而是直奔主题，以本科学历造假为由宣布追回刘萍的博士证书。面对舆情，并不是每一个当事单位都能正面应对，肯追责追得这么远。

对中南大学而言，追回刘萍的博士证书是一次必要的纠错。什么人才可以报考博士研究生，国家有明确规定。一个本科学历学位造假的人不仅没有报考资格，而且理当因为败德违法受到严惩。我国治安管理处罚法明确规定：“对买卖或者使用伪造、变造的高等学校学历的行为，处10日以上15日以下拘留，可以并处一千元以下罚款；情节较轻的，处5日以上10日以下拘留，可以并

处五百元以下罚款。”在这个意义上，相关部门应依法对刘萍给予相应的惩处，中南大学也应对博士生招考与培养程序进行更严厉的审视。

肯追回博士证书的大学更值得尊敬。对其他大学来说，追回刘萍的博士证书是一次可贵的示范。哪怕一个人再有能力，再有实力，报考成为本校的博士生也不能造假，获得本校的博士学位也不能走“捷径”。否则，不论事情已过去了多少年，校方都会严惩不贷。唯有如此，才能更大程度地挤掉博士教育的水分，更大程度地减少各样注水博士对社会正气的侵蚀。

扫码点餐应是“可选项”不应是“必选项”

该不该取消关注？

很多人都发现，现在去外面的餐厅、酒楼吃饭，经常会被服务员要求用手机扫码点餐。有些时候如果顾客提出拿菜单点餐，也会得到同意，但是有些时候却被告知只能扫码点餐，没有纸质的菜单可以提供。如果是直接扫码点餐，本来也没啥，但是大多数情况下，消费者会被要求先关注餐厅酒楼的公众号，然后同意获取用户位置信息之后，才能顺利点餐。

完成这些以后，看似可以安心吃饭了，但其实麻烦才刚刚开始。因为关注了对方的微信公众账号推送信息扰乱正常生活后，

号，不但时不时就会收到对方推送的广告信息，而且经常是半夜三更也在推送信息，给用户造成困扰。如果是某个用户关注的餐厅酒楼的公众号太多，这些公众号又天天都在推送信息，很多时候就把手机里有用、重要的信息给遮蔽了，让人不胜其烦。

另外一个值得关注的问题，就是很多餐饮企业的公众号在要求用户扫码点餐时，会弹出诸如“同意获取个人信息”“同意获取用户位置信息”“同意第三方获取信息”，或者要求消费者必须先注册会员，通常要获取消费者姓名、出生年月、位置等信息才能点单。

在很多消费者看来，仅仅是吃个饭，却需要把自己各种隐私信息统统告诉对方，万一造成信息泄露，怎么办？

“扫码，不点餐”对老年人群体造成的困扰更大，因为他们要么没有智能手机，要么有也不懂得操作，结果直接被剥夺了外出吃饭的权利。

餐饮企业推出扫码点餐，和传统的点餐方式相比确实更有效率，也节省了人力成本，但是对于消费者来说，却平添了很多困扰，也带来了信息泄露的隐患。因此餐饮企业不能只考虑自己的利益，却忽视了消费者的利益。餐饮

企业推出扫码点餐，一方面是要让扫码点餐作为消费者点餐的“可选项”，而不是“必选项”，尊重消费者的选择；另一方面，要简化扫码点餐的流程，尤其是要避免给顾客留下商家趁着扫码点餐套取消消费者个人隐私信息的印象。

从法律角度来看，餐饮企业只提供扫码点餐，拒绝用菜单点餐的做法，损害了消费者选择权，这也是法律所不允许的，消费者有权拒绝。如果双方真的因此闹出纠纷和矛盾，乃至闹上法庭，餐饮企业败诉的可能性很大。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

德州福彩“冬季送温暖”走进齐河为老人送羽绒服



工作人员为敬老院里的老人穿上新羽绒服。

10位贫困老党员，每人送去了1000元的慰问金，如今，天冷了，你们又惦记着村里的孤寡老人，为他们送来了羽绒服，真是太感谢你们了。”

近年来，德州福彩积极践行“扶老、助残、救孤、济困”的宗旨，持续开展帮扶弱势群体、困难群众活动，让受助群体切身感受到来自党和政府的关怀，在改善民生、创建文明城市、构建和谐社会中发挥了积极的作用。“尊老、爱老、敬老、助老是中华民族的优良传统，通过我们的行动，为老人送去欢乐，感觉很开心。今后我们会继续传递爱心和正能量，为社会福利和保障事业作出自己的贡献。”德州福彩中心副主任王坤说。（崔伟 李俊德）

**中国福利彩票
国家公益彩票**

2021年1月3日，是元旦假期的最后一天，也是福彩双色球游戏2021年的第一个开奖日。当晚双色球游戏开出一等奖10注，单注奖金7034106元！我省青岛彩友以机选单式投注方式幸运中得当期1注一等奖，大奖福地为青岛市西海岸新区37026120号福彩销售站。1月5日，大奖得主

阳光福彩 活力校园 潍坊福彩为学生们送来新年礼物

2021年元旦前夕，潍坊福彩志愿者分别走进昌乐县红河镇中学和临朐县冶源镇石河店小学开展“阳光福彩 活力校园”活动，向两所学校捐赠体育设施与器材，为同学们送上了一份福彩“新年礼物”。

昌乐县红河镇中学坐落在昌乐县红河镇政府驻地西500米，由于学校新校区建设初步完成，操场缺乏基本的体育设施，无法满足师生们的体育健身需求。经过考察研究，潍坊市福彩中心决定向该校捐赠篮球架、排球架、乒乓球台等体育设施。设施安装完成后，同学们看着崭新的篮球、排球架和乒乓球台，都特别兴奋、跃跃欲试。校方也表示：他们一定会充分利用潍坊福彩送来的这份“新年大礼”，丰富同学们的体育活动，让同学们享受阳光体育，茁壮成长。

临朐县冶源镇石河店小学是冶源镇东南部唯一一所农村小学，服务石河店、尧洼、界首等八个自然村11000多人。2019年10月，潍坊福彩曾为该校师生捐助一批课外必读书目，帮助建立



昌乐县红河镇中学的学生正在打乒乓球。

“福彩书屋”，让师生畅享阅读的快乐。2020年，鉴于该校体育器材和用品匮乏的问题，潍坊福彩又为该校送来了单杠、双杠、坐蹬器、平步机等体育器材，还给同学们送去了篮球、排球、足球等体育用品。

多年来，潍坊福彩积极参与抗灾救灾、公益捐助、保护城市环境等社会公益活动，搭建起了公益慈善大舞台，赢得了社会各界的广泛认可和支持。下一步，潍坊福彩将继续开展“阳光福彩活力校园”捐助活动，提升孩子们的身体素质，让他们成为更有“活力”的新一代！

（文/辛丽卫 图/王晓峰）

双色球703万元大奖新年报到 山东彩友喜迎开门红

肖先生(化姓)来到青岛市福彩中心，办理了大奖登记手续，讲述了自己的中奖故事。

“4日早上我打开手机查看双色球开奖情况，发现我买的号码里面有1注和大奖号码完全一致，我都不敢相信自己中奖了。”肖先生说，为了核实自己中奖情况，他马上联系了妻子，“让她回

来帮我看看，但我媳妇也不相信，说等她晚上下班再说。”怀着忐忑的心情，肖先生一直等到爱人晚上下班，俩人才一起上网查了一遍开奖号码，拿着手中的彩票一注号码一注号码地核对，并且让朋友也帮着核对了一遍，才最终相信自己中得了双色球头奖。

1月5日上午，肖先生和家人一起来到青岛市福彩中心办理大奖登记手续。肖先生介绍，他的彩龄已有二十多年时间，年轻的时候就喜欢买彩票，是福彩双色球的忠实粉丝。“我知道福利彩票是国家筹集公益资金的一种形式，买彩票也是献爱心，并且自选机选都有机会

中奖，而机选更简单，现在我的重心就是工作和照顾家庭，所以机选对我来说更合适。”肖先生表示，他会把购彩献爱心的习惯继续坚持下去，而这次的中奖奖金，夫妻俩准备给孩子存起来，留作将来学习生活的备用金。

（刘秀 王晓丽）